

焦点 · 第三届链博会

链博会一线观察：

机器人、AI、数字孪生 先进制造“新物种”上岗

当“创新”“智能”“绿色”成为定义先进制造业的高频词，机器人、AI、数字孪生这些科技创新的“新物种”已成为融入制造业的生产力。在今年链博会现场，各家参展商纷纷带来最新技术，展示应用场景，诠释先进制造的创新技术如何从概念走向实际，从展台走进工厂。

●本报记者 郑萃颖 杨洁

展台上，一只巨大的机械手臂举着类似灯箱的3D偏折面阵相机，围绕汽车车身进行扫描。车身的3D数字模型、车体表面的漆面瑕疵，立刻出现在一旁的显示屏幕上。视比特机器人将这套已在多家汽车主机厂落地应用的车身漆面缺陷检测系统，拿到链博会现场演示，让观众近距离观看“机器人如何质检”。这种“AI+3D”视觉融合的技术应用到质检领域，不仅替代了传统人工质检，更将检测精度升至0.15毫米级别，成为把控汽车涂装品质的“新门神”。

机器人在制造业产线中的应用加速，推动制造业工厂自动化升级。在苹果供应链企业杰士德的生产线上，一台高精密度机械手臂可以高效、不停地完成点胶等工序。杰士德为此创建了自己的APE机器人公司，开发出机器人控制卡以及终端锁和IO模块。通过创新，该公可能够在系统中移除机器人控制器，从而降低APE工业机器人的成本和能耗，让机器人不仅能干，还能省钱。

从工厂车间到数据中心，机器人的上岗范围正在不断扩大。浪潮智能终端现场展示并发布全新算力中心智能运维机器人iSpect X40。该机器人深度融合跨域多层次语义建图与定位、多尺度模态特征目标感知与精准识别、集群化巡检协同调度与自主作业，以及典型运维场景长期任务执行与优化等四大核心技术，凭借高精度自主导航与三维地图动态更新能力，实现7×24小时不间断自动巡检，推动巡检模式从“人工值守”向全时段“AI智检”跨越，构建起“机器人+AI+网管”三位一体的智能运维体系，为算力中心、数据中心产业链提供高效运维支撑。

“我们在多个场景不断验证迭代机器人等前沿技术产品如何高效应用于生产一线，让包括工人、客户在内的全产业链感受到AI带来的变革。”浪潮智能终端有限公司柔性制造与服务事业部总经理梁书春在接受中国证券记者采访时表示。

在先进制造领域，机器人的形态朝着更灵活的方向进化。优必选科技的商



在第三届链博会现场，视比特机器人展示“AI+3D”视觉融合技术产品。

本报记者 郑萃颖 摄

机器人多点上岗

用版人形机器人Walker C（行者）、极具生命感的桌面级人形机器人“悟空”、商用服务机器人Cruzer（克鲁泽）等产品登场。相关负责人介绍，优必选科技目前聚焦工业制造、商用服务、家庭陪伴三大场景，实现了人形机器人落地应用，并与多家车企合作，其中Walker S系列已成为全球进入最多车厂实训的工业人形机器人。与人形机器人共事，正从科幻电影场景变成制造业流水线的日常。

AI+数字化 赋能智能制造

如果说机器人是先进制造的四肢，那么AI与数字化技术就是大脑——它们正在重新定义制造的逻辑。谈到先进制造，机械工业经济管理研究院院长徐东华在链博会上表示，推动AI加速落地，加强数字化的技术和先进生产流程的深度融合，是赋能先进制造业产业升级的关键举措。

施耐德电气高级副总裁、全球供应链中国区负责人张开鹏表示，以AI为代表的先进数字化技术，已成为推动全球制造业转型的重要力量。施耐德电气在加强数字化研发的同时，积极促进AI与应用场景的深度融合。施耐德电气上海普陀工厂通过将AI等数字化技术融入产品原型设计、生产规划、供应链管理、设备运维等各个环节，实现了人均生产效率提升82%、产品交付时间缩减67%。这样的“效率革命”正是AI技术落地应用最直观的成果。

数字孪生、三维设计等数字化技术也在先进制造领域中发挥了重要作用，它们如同为工厂打造了数字镜像，让生产从经验驱动转向数据驱动。苹果供应商欣旺达在链博会上展示了锂电池数字孪生工厂，通过数字孪生达成生产过程的实时监控、远程诊断和自适应优化。

西门子（中国）有限公司副总裁胡建钧在展会上介绍了公司最新发布的Teamcenter光线追踪功能，它能让客户更真实地感知数字世界的设计过程。胡建钧介绍，已有造船厂将该项技术应用于新一代轮船设计，帮助造船厂管理数百万个零部件，并将设计验证周期从几十天缩短至数小时。据介绍，在新能源汽车领域，Teamcenter支持主机厂与电池、电机供

应商的协同仿真，可提前验证零部件的兼容性。这意味着新车从图纸到量产的时间，正在被技术大幅压缩。

同样运用数字孪生技术的还有中化鲁西工程有限公司，其将这项技术应用于工厂工程设计与交付。该公司相关负责人介绍，通过数字孪生工厂，能够实现工厂装置全生命周期的三维建模，范围涵盖设备、管线、阀门、仪表等细节，这不仅让工厂设计可视化，还为优化运维管理提供了有力支持。

传统重工业同样被数字化重塑。南京钢铁常务副总裁徐晓春介绍：“我们的26条生产线、16个业务部门，按照一切业务数字化和一切业务化的模式加速改造。”如今，在链博会的南钢展台上，操作员已能遥控指挥上述生产线和业务部门协同，且实时数据仅有毫秒级差别。徐晓春表示，去年公司旗下信息化公司的工业软件营收超3亿元。目前，公司正利用视觉、听觉、毫米波、激光等多维感知技术，推动钢铁制造流程数字化，为AI技术应用筑牢数据底座。

重新定义先进制造

单个技术的突破或许能带来局部优化，但先进制造的真正升级，需要全产业链协同与理念革新。在链博会参会人员的彼此交流中，“先进制造”的内涵已超越“生产效率提升”，扩展至“创新”“智能”与“绿色”。

中国贸促会副会长李兴乾介绍，在本届链博会上，共有110多家中外知名企

业、链主企业展示了全球先进制造的产业体系。他提出，发展先进制造业，一是支持产业创新，二是支持科技赋能，三是支持绿色转型。这三个方向勾勒出先进制造的三维坐标。

链主企业积极响应，带动供应链企业转型升级。苹果公司副总裁及大中华区董事总经理葛越对中国证券报记者表示，在过去5年多时间里，苹果公司在智能制造和绿色制造领域的投资高达200亿美元。施耐德电气发布“零碳计划”，帮助了全球1000家供应商，包括中国270家核心供应商在运营层面减碳，新推出的Environmental Data Program要求披露产品全生命周期14项环境数据，以数据透明化带动生态伙伴能效提升。

中国机械工业联合会副会长叶定达表示，当前全球产业链供应链正在深刻重组，技术壁垒、资源环境约束等倒逼制造业加速变革，主要体现为三大趋势：一是制造范式的数字化重构，工业互联网平台、智能车间的发展，让数据成为比设备更关键的生产要素。二是产业链生态的协同化重塑，核心企业引领、中小企业协同、跨界主体参与的网络体系，正在构建更具韧性的产业生态。三是全球合作模式的创新和升级，跨国联合研发供应链数据平台等新形态，推动创新资源在全球范围内高效配置。

从机器人上岗到AI决策，从数字孪生镜像到全产业链协同，本届链博会上的先进制造“新物种”们正在用技术改写规则。

中外企业齐聚链博会
链出更大朋友圈

●本报记者 王舒嫄 连润 熊彦莎

第三届中国国际供应链促进博览会正在如火如荼地进行。本届链博会朋友圈持续扩大。在今年的参展商中，除了连续参展的老朋友，还有230多家首次参展的中外新伙伴。

多家受访企业表示，链博会已成为维护全球产业链供应链稳定畅通的重要国际公共产品，也是促进各方加强沟通、深化合作、共谋发展的国际化平台，希望通过参加链博会认识更多新的合作伙伴。

老朋友如约赴会

连续第三年参展的力拓对于链博会依然满怀期待。“去年我们在智能汽车链与宝武、博世和小鹏设立的联合展台取得了巨大成功，充分展示了供应链各环节企业间的全新协同效应。”力拓集团中国区首席执行官许峰表示，今年力拓再度携手宝武，亮相第三届链博会，在智能汽车链展区全面展示相关产品和解决方案，以西坡和西芒杜铁矿项目为代表的全球产业合作成果，以及在低碳转型方面的最新实践。

同样三赴链博会的GE医疗今年不仅携手一众核心国产供应商参展，还带来了首届链博会上

“链接”的成果。“京东方作为GE医疗重量级合作伙伴之一，在首届链博会上与GE医疗签署战略合作协议，双方合力在供应链解决方案、智慧医疗等领域加速创新。据研发项目团队介绍，双方正围绕高端医疗显示技术联合研发多款模组，借助今年的链博会，联合展示3款监护产品显示模组，这是双方联合创新的成果。此外，今年GE医疗还着重展现绿色供应链的最新进展。”GE医疗中国副总裁兼供应链总经理陈和强介绍。

企业再赴链博会，无疑是对链博会“找朋友、促协同”实力的最佳认证。许峰表示，链博会为力拓提供了一个加强对话、拓展合作的宝贵平台。通过参加链博会，力拓展示了丰富的产品组合、领先的碳减排技术等。

新朋友跑步进场

本届链博会上，除了有很多连续参展的铁杆老朋友，还有很多新面孔。

本届链博会上，普华永道首次以参展商身份亮相。在普华永

道的展台上，载人智能驾驶垂直起降飞行器（eVTOL）分外吸睛。这是普华永道携手低空经济链上生态伙伴联合推出的展品，低空经济是普华永道首次亮相链博会的核心展示主题。

“全球制造业与供应链正经历深刻变革。链博会为企业提供了展示成果、互学互鉴的绝佳平台。”普华永道中国主席兼首席执行官胡润宁表示，“中国在先进制造领域具有全球领先优势，实现高质量生产需要整个制造业转型升级，重点在于强化资源配置模式、构建稳健的风险管理体系。普华永道致力于通过提供专业支持和服务，助力客户把握新机遇，持续积累发展新动能。”

今年同样首次参展的施耐德电气明确表示，希望借助分享经验，寻求合作。施耐德电气执行副总裁、中国及东亚区总裁尹正表示，此次将全方位展示公司在华打造的端到端绿色供应链体系，以及赋能产业链可持续发展的创新实践。“供应链建设是一项系统工程，打造精益、韧性、绿色、高效的‘共赢链’需要各方携手。施耐德电气期待通过链博会携手更多链上伙伴，并通过技术、生态、管理的‘三重创新’，共同迈向新质发展。”尹正说。

共享发展做大蛋糕

“链博会不仅追求短期的现场成交额，更注重推动长期互利合作的‘链接度’；展商之间不是对手，而是队友，不是互相抢蛋糕，而是一起做蛋糕。”中国贸促会办公室主任杨志亮说。

赛力斯集团副总裁康波表示，链博会不仅搭建了更广阔的合作平台，还为中外企业在更高层次上实现资源整合与协同创新提供了有力支撑。希望通过链博会这个开放合作平台，与全球产业链伙伴深入交流。

杨志亮介绍，今年链博会将在总结前两届成功经验的基础上，通过线上线下双轮驱动，利用大数据和人工智能技术，进一步优化企业对接，努力打造链博会“找朋友”模式的3.0版本，让链接越来越紧密、合作的蛋糕越做越大。

“不是没朋友，而是没遇见。”杨志亮表示，无论是在产业链上游还是下游，无论是在国内还是国外，每家优质企业都有能够帮助其实现资源最优配置的合作伙伴。“链博会一定会帮你找到他。”

黄仁勋评价DeepSeek和通义千问：
都是世界顶尖开源大模型

●本报记者 郑萃颖

7月17日上午，第三届中国国际供应链促进博览会先进制造链主题活动在京召开。英伟达公司创始人兼首席执行官黄仁勋与之江实验室主任、阿里云创始人王坚在活动现场进行了一场炉边谈话。

黄仁勋认为，DeepSeek和通义千问都是世界顶尖的开源大模型。中国在开源方面做得很出色，开源大模型不仅助力形成中国的人工智能生态，还推动了全球其他地区人工智能生态的构建。此次链博会期间，黄仁勋再次表达了中国市场对于英伟达的重要性。

开源的影响是全球性的

黄仁勋说，从2012年到2017年，人工智能技术的计算机视觉、语音识别、语言理解能力快速进步，并超越了人的能力。如今，人工智能技术从感知型人工智能升级为生成式人工智能。汽车和飞机提升了人类的移动能力，而人工智能技术将提升人类的智能水平。他认为，人工智能技术

的未来发展趋势是向物理世界渗透。

“我们现在处于推理型人工智能浪潮中，它的强大之处在于能够理解信息、生成信息，还能一步步拆解问题，解决我们从未遇到过的难题。下一个浪潮将是物理型人工智能，这种能力将应用于机器人等物理机械中。”黄仁勋说。

他还谈到了中国在人工智能技术领域发挥的重要作用。“数据显示，中国研究者发表的（人工智能）论文数量世界第一。”黄仁勋表示，中国在开源方面做得很出色，开源大模型不仅助力形成中国的人工智能生态，还推动了全球其他地区人工智能生态的构建。DeepSeek和通义千问都是世界顶尖的开源大模型，无论是医疗公司、金融机构，还是机器人公司，都能利用这些大模型并根据自身需求进行调整。

至少要忙20年

黄仁勋表示，人工智能技术会为科学的发展带来重大影响。晶体管是人类发明的，人类能用工具操控晶体管、进行芯片设计。但生物学是自然创造的，人类必须理解它。人类可以利用人工智能技术来理解蛋白质、化学物质、细胞乃至生命的意义，理解人体中的各种化学反应，进而研发出新的药物，帮助人类延长寿命。“这其中有很大的机会。”他说。

王坚向黄仁勋提问，现在的人工智能技术高度依赖硅基技术，人们用硅来提升计算能力、增加存储空间，未来10到20年，芯片技术发展会是什么样？

黄仁勋表示，未来硅基技术将在晶体管结构、封装技术、硅光技术三个方面迭代。晶体管将向三维发展，下一代将是“全环绕栅极”晶体管。芯片领域也在发展，从单芯片到堆叠芯片、多芯片、封装技术越来越先进。此外，黄仁勋认为，硅光子技术将有很大创新空间。

“未来我们有很多工作要做，英伟达的技术路线图已经覆盖了接近10年的未来规划。”他对王坚说，“我们俩至少要忙20年。”

中国市场具有活力

链博会举办前一天（7月15日），英

伟达宣布恢复H2O芯片在中国的销售，并宣布推出面向中国市场的全新且完全兼容的GPU。这则消息为人工智能产业链带来利好。

英伟达的产品应用于中国的供应链数字化管理、具身智能大模型训练等领域。黄仁勋在链博会开幕式上发表演讲时提到，中国有数百个项目运用英伟达的Omniverse平台模拟数字孪生，用于设计和优化工厂和仓储系统。此外，有很多机器人在英伟达这一平台的“虚拟世界”里进行训练，以便能够在物理世界与人类安全协作。

黄仁勋此前在英伟达年度股东大会上表示，机器人技术将为公司带来新的万亿元级别的增长机会。英伟达早已不将自身视为一家芯片公司，而是“AI基础设施”或“计算平台”供应商。

黄仁勋在参加链博会期间被问到，如何评价中国市场对于英伟达的意义。黄仁勋表示，对英伟达而言，中国是世界上最大的市场之一。中国市场非常神奇，具有活力，是一个令人难以置信、独一无二的市场。

本届链博会上，除了有很多连续参展的铁杆老朋友，还有很多新面孔。

本届链博会上，普华永道首次以参展商身份亮相。在普华永